

Las suscripciones a este periódico se pagan anticipadas. Madrid, 1900 pesetas al mes, provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

La Catedral de León

Las personas que hemos tenido la suerte de asistir a la inauguración de la magnífica catedral de León, conservamos de ella un recuerdo imborrable, pues aparte de la impresión que el monumento causa por su belleza, podemos asegurar que le hemos contemplado por primera vez completo, cabal, concluido como acaso no lo estuvo nunca. Por esto mismo se impone ahora, de regreso, decir algo del aspecto que al presente ofrece aquel armonioso y admirable conjunto de partes y elementos distintos, que nos hablan, digámoslo así, en un solo idioma, en el credo de una sola estética, cristiana, sublime, expresión acabada del misticismo medioeval, y no el incoherente y abigarrado lenguaje con que hablaba antes, hace cerca de medio siglo, la amalgama informe que formaban con la primera fábrica ojival las adiciones, apeos y pegadizos con que los estilos posteriores, especialmente el churrigueresco con sus desbordados alardes, la habían recargado, afeando su gallardía, y aun en algunos puntos comprometiendo su solidez.

Así la conoció el viajero Ponz; así la conoció el arquitecto inglés Street, que no dejó de lamentarla y advertirla; así la conocieron el historiador del arte español Caveda y el inolvidable Quadrado, que nos dejó la mejor descripción moderna de ella. El pensamiento de restaurarla surgió en la mente de todos cuantos la admiraban; pero arredaban la magnitud y el crecido coste de la obra. Acaso ésta no se hubiera realizado si el estado ruinoso de la fábrica no hubiera llegado a ser inminente y servido de acicate al amor patrio. Este es, en efecto, y debe decirse, porque los españoles apenas creemos en otra virtud que, sin embargo, existe en nosotros — el verdadero restaurador de la Catedral de León.

Esta hermosa región española comprendió lo que debía a su historia gloriosísima; comprendió los poderes públicos lo que debía a León y al arte, y la idea de la restauración se impuso como empeño altamente nacional. No importa aquí qué personas, qué voluntades dieron el impulso; éste y el móvil común de que naciera es lo que importa señalar. En 1890 emprendieron las obras el arquitecto Laviña; continuó luego Hernández Callejo, que escribió una Memoria interesante; viene luego a darnos el impulso gigantesco que necesitaban un hombre eminente de la generación pasada, D. Juan Madrazo, el cual concibe y realiza el maravilloso proyecto que en la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1878 alcanzó el premio de honor. Muy adelantada la obra, sustituye al difunto Madrazo D. Demetrio de los Ríos, que continúa el plan de aquél con severo rigor y escribe una notable monografía del monumento.

Y en fin, terminado lo que llamaba Madrazo la parte maestra, ó sea la construcción salvada por consiguiente la fábrica, a la falta de Ríos, encargase D. Juan Bautista Lázaro de dar cima a los trabajos de restauración, que ha llevado a feliz término con sumo acierto.

Todo esto quiere decir que a través de tantas y tantas vicisitudes que afligieron a nuestro país, mantúvose vivo aquel sentimiento de patriotismo y de cultura que nos devuelve hoy salva, hermosa y arrogante la soberbia Catedral leonesa al culto de Dios y al del arte. El conde de Romanones lo decía ayer en su discurso ante la Diputación provincial de León: «De que se haya realizado esta larga y costosa restauración en tierra española, por inteligencias y manos españolas, debemos congratularnos y enorgullecernos.»

Mas dejando estas consideraciones, al pasar mientas en el caso de la Catedral de León no es nuevo, sino que al cabo es el de todas ó casi todas las fábricas ojivales, a las que por desconocimiento de su admirable sistema de construcción, las generaciones posteriores se quebrantaron grandemente, levantando cúpulas, perforando bóvedas, suprimiendo lindos pináculos y atrevidos botariles que los pretendidos reformadores del gusto creían superfluas y perjudiciales. Adición a esto comprender la función dinámica que en tales obras desempeña cada una de sus partes y hasta cada una de sus piedras, se advina que en la Catedral de León debió concurrir otra causa conspiradora de su estabilidad.

En la Catedral de Toledo rompió Tomé la fábrica del traspasar para construir el llamado transparente, obra decorativa de gran mérito, injustamente vilipendiada por ser barroco, y aunque el hecho de levantarla allí es lo único vituperable, no por eso está comprometida la solidez de la fábrica. Como este ejemplo pudiéramos citar muchísimos, casi tantos como construcciones ojivales se conservan en España, las que, si bien es cierto andan quebrantadas, y muchas de ellas están siendo objeto de restauraciones, pocas veces, fuera del caso reciente de Sevilla, ha sido preciso obra tan considerable, larga y costosa como la efectuada en León. ¿Qué ha pasado, pues, allí?

Esta pregunta, que ya se hizo Street, trató el mismo de contestarla con dos hipótesis: una la de que el arquitecto (cuyo nombre por desgracia se ignora) autor del proyecto de construcción de la Catedral, debió proponerse que ésta sobrepusiera a todas en esbeltez, ó de otro modo hay que pensar fué extremadamente improvisador y descuidado. Compara el caso con el que se ofrece en Beauvais (Francia), donde el arquitecto quiso sobrepasar por igual modo al de Amiens, y fué menester aumentar los soportes para evitar que aquella atrevida construcción viniese a tierra. El citado restaurador de la Catedral leonesa, Sr. Lázaro, en un interesante artículo que acaba de dedicar a esta su última obra en la revista *La Lectura*, opone a la segunda hipótesis el juicioso comentario de que los temores de ruina pudieron contentarse en León, no con las adiciones y refuerzos empleados en la Catedral de Beauvais, sino, por el contrario, haciendo desaparecer los inoportunos ó inútiles refuerzos y reponiendo las primitivas estructuras.

Es decir, que aquel ignorado arquitecto a quien debemos primeramente el soberbio monumento, salvado hoy por nuestros modernos arquitectos, no fué improvisador ni descuidado, sino, por el contrario, un audaz constructor que en alas de su genio, confiado en sus poderosas fuerzas, enardecido por el credo artístico que profesaba, quiso llegar al mayor grado de esbeltez y de gallardía que pudieron soñar los admiradores del sistema ojival.

Es éste en la arquitectura al contrario del antiguo sistema adintelado a que obedecen el templo egipcio y el templo griego, compuesto de durmientes dintelos sobre robustos soportes, todo ello formado de grandes piedras, enormes masas acumuladas con un orden sencillo y uniforme, una combinación de fuerzas y resistencias, resultantes de la disposición de bóvedas ojivas sobre pilares, empleando para ello piedra pequeña que permitiese construir grandes masas en los puntos de resistencia, delgados muros y cerramientos donde conviniere, apoyos y contrapesos, de tal manera, que los miembros arquitectónicos se mantuvieran en equilibrio tan sutil, que quedada una piedra todo se desmoronara, y con notable economía de material era posible elevarse a grandes alturas y cerrar enormes vanos.

La catedral gótica es un problema de mecánica resuelta con piedra, y de tal modo, que reducida a su fórmula esencial, es un esqueleto de haces de columnas y nervaduras de bóvedas, pudiéndose llegar por vanidosos alarde hasta la supresión de los muros. Justamente esta fué la arrogancia realizada por el ignorado arquitecto que trazó y comenzó la Catedral de León: hizo la más alta, la más esbelta y atrevida hasta tal punto, que a las puras líneas del severo sistema ojival añadió en vez de muros, numerosos y rasgados vanos; hizo, pues, una Catedral con muros de vidrio. Esa misma gallardía hizo que fueran más peligrosas en esta fábrica que en otras las reformas posteriores, de modo que en ellas estuvo al par que el peligro, el mérito, por el cual es proclamada hermosa entre las primeras la Catedral de León.

En otro artículo daremos cuenta de cómo ha quedado el monumento después de la restauración.

José Ramón Melida

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(De nuestro corresponsal. Sr. Melida)

Banquete en la Diputación

Director CORREO.
León 29 (5:20 tarde).
En la gran galería de cristales del palacio de la Diputación, antiguo edificio del renacimiento, se ha verificado el banquete, con que la corporación provincial obsequia a los ministros y demás expedicionarios.
La mesa estaba dispuesta en la galería alta.
La presidencia estaba ocupada por el presidente de la Diputación, que tenía a su derecha al general Weyler, al gobernador militar y al fiscal de la Audiencia, y a su izquierda al conde de Romanones, al señor Melida y al presidente de la Audiencia.
La otra presidencia la ocupa el gobernador civil, sentándose a su derecha los Sres. Lázaro, Dato y alcalde de León, y a su izquierda el Sr. Merino, el coronel del regimiento de Burgos y el juez decano.
Asisten unas cien personas, entre ellos el abad de San Isidro, el Sr. Cortezo, varios expedicionarios y los corresponsales de los periódicos de Madrid.
La mesa presentaba precioso aspecto, estando adornada con flores.
La banda del regimiento de Burgos tocó durante el almuerzo escogidas piezas.
El menú llevaba un artístico grabado representando una vista de la Catedral.
El gobernador pide perdón a los circunstantes, pues dice que debiendo ser el último en hablar es el primero, para dar las gracias, en nombre de la provincia, a los ministros, a los diputados y a los periodistas, por la brillantez de la fiesta. La Catedral — añade — debe conservarse como preciada herencia. Terminó saludando a los melados no presentes y brindando por los Reyes y por la prosperidad de León.
El presidente de la Diputación expresa la simpatía y el agradecimiento con que los leoneses miran a los ilustres huéspedes,

añadiendo que la sinceridad de las atenciones que hacia ellos tienen, tiene su razón de ser por haberse asociado a un suceso tan grande como el que se celebra.
Los leoneses sienten una gran satisfacción, pues creen que la visita de los ministros en estos tiempos de renovación, no será baldía, agregando que León desea restaurar, como se ha hecho con la Catedral, los intereses provinciales.
Termina diciendo:
Hagamos honor a ministros, diputados y prensa.

El alcalde dirige un cariñoso saludo a los ministros y a los demás distinguidos huéspedes, saludando especialmente a la prensa, a invita al Sr. Dato para que hable.
El Sr. Dato dice que, como antiguo diputado por la provincia, siente una gran simpatía por el acto que se celebra.
Hace medio siglo — añade — se consideró en inminente ruina la Catedral, y hoy se halla en mayores condiciones de estabilidad y de belleza que nunca.
Restauramos así la patria — dice — unidos con sentimientos de fraternidad que la engrandezcan. Brinda porque la civilización haga esas restauraciones bajo los sentimientos católicos y el régimen actual.
El Sr. Molleda elogia el espíritu cristiano que levantó la Catedral y la restaura y recuerda los nombres de los restauradores Sres. Laviña, Callejo, Madrazo, Ríos y Lázaro, trazando luego la historia del monumento.

D. José del Prado brinda por la civilización restauradora de las obras de arte.
El Sr. Merino agradece la representación dada por la Reina a los ministros; dedica un recuerdo a los directores de la restauración, y solicita a la Diputación y al Ayuntamiento que colochen una lámpara en la casa donde murió D. Juan Madrazo.
Añade que la Catedral constituye un motivo de orgullo para los españoles, pues fué levantada por la fé de España y por artistas españoles.
Siente una satisfacción vivísima como hijo de León ante la Catedral, cuyas vicisitudes son recuerdo de la vida de todos los leoneses.

Se congratula de que ésta fiesta se verifique bajo un Gobierno liberal y ante su representación.
Termina rogando a los ministros que se inspiren en el estado de León para llevar a los pies del Trono el testimonio de la lealtad de la tierra leonesa.
El Sr. Franco Rodríguez, en nombre de la prensa, agradece los agasajos que a los periodistas ha tributado la ciudad.
Habiendo hablado de donde se han profirido gritos contra España, siente una verdadera satisfacción advirtiendo en el semblante de los leoneses señales de españolismo y caracteres de pueblo lleno de esperanza.

Termina brindando por los oscuros obreros que levantan la Catedral.
El ministro de Instrucción pública brinda por la provincia de León, que le inspira grandes simpatías por la nobleza de sus tradiciones, por el espíritu moderno que en ella se siente y por la belleza de sus monumentos.
Se felicita por haber asistido a la inauguración del culto en la Catedral de León, precisamente — dijo — por tratarse de un acto religioso que significa la concordia del Gobierno y del pueblo español en uno de sus más altos y arraigados sentimientos: el espíritu verdaderamente católico.
Por eso — añade — quiso el Gobierno asistir a él.

Saluda al gobernador, al alcalde y al presidente de la Diputación provincial manifestando que esta corporación es un modelo de buena marcha administrativa. Administrando bien — dice — es como se tiene derecho a pedir protección al Estado. El, por su parte, tiene el propósito de atender a la provincia como se merece.
Los trabajos realizados en la Catedral por hijos de esta provincia, indican que pueden salir de ella grandes artistas. Las víderas, hacías como en el extranjero, honran al Sr. Lázaro y a España.

Recoge las indicaciones hechas por el Sr. Dato y a su llamamiento a la fraternidad, manifestando que desea vivamente que el olvido de las pasiones sea un hecho, principalmente en las esferas del Gobierno, pues la paz es cosa necesaria para la patria y para su bienestar.
Brinda por la patria, por los Reyes, por la prensa, respecto a la cual no olvida que perteneció a ella, y finalmente, por la provincia de León y por sus habitantes.

Melida.

Visita a la Catedral

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, y los invitados, han visitado detenidamente la Catedral, acompañados por el Sr. Lázaro.
Ha producido igual impresión en todos los visitantes la rica y sorprendente cristalería, que asombra por la magnificencia de los cristales, los cuales ocupan 1.800 metros cuadrados, y el número de piezas que constituyen a aquella, se eleva a 25 millones.

Retreta. — Salida para Madrid

Se ha celebrado la retreta cívico-militar. Las calles del tránsito se encontraban completamente llenas de público.
Este aplaudió grandemente las carrozas de la Catedral, del comercio y la industria, del ejército, de los bomberos y de los carpinteros.
En el correo de Asturias han salido para Madrid los ministros de la Guerra e Instrucción pública, D. Fernando Merino, el conde de Garay, el director de *La Epoca*, señor marqués de Valdeiglesias, y algunos corresponsales.
Los andenes estaban completamente llenos de gente, que vitoreó calorosamente a los ministros.
El Sr. Merino, al arrancar el tren, dió varios vivas, uno a la prensa de Madrid. Todos ellos fueron contestados con entusiasmo y muy aplaudidos.

El bando del alcalde

En los sitios públicos de León se ha fijado el siguiente bando, que bien merece ser conocido:
«D. Eugenio González Sangrador, alcalde de esta muy noble ciudad de León y de su concejo.
Sapan cuantos está pregon vieren y oyeran, cómo en el día de mañana, 28 de esta mes de Mayo del año de gracia de 1901 la iglesia mayor de Santa María de Regla,

conseguida por las manos de su Obispo, Francisco, pasados que han sido largos años en reparar su fábrica, abre las puertas para recibir y juntar en oración a sus fieles hijos, los leoneses.

En su altar fueron reyes coronados y ungidos con el Oleo Santo; las banderas cobradas en buenas lides se colgaron de sus muros; dentro de ellos hicieron los Fueros, que pusieron a buen recaudo vuestras franquicias y libertades, y en su pórtico sentáronse los jueces que oían las apelaciones que se hacían del juicio de los reyes de León, Galicia y Castilla.
La historia de esta iglesia es vuestra historia.

Por esto prelados y magnates, ricos hombres y gran golpe de gentes, así propios como extráneos, corren por las calles de la ciudad, traídos por un hecho que recuerda las grandezas de esta noble tierra.

Recibidos hidalgamente, como es fama que sabéis hacerlo; colgad por el día vuestros balcones y ventanas y al tañer las campanas el toca de queda, encender luminarias que sean fiel reflejo del gocejo que llena vuestros pechos y del ardiente deseo y firme esperanza con que aguardáis la restauración de nuestra España.
El alcalde, Eugenio G. Sangrador.»

LOS CATALANISTAS Y TARRASA

Protestas y disgustos elocuentes

La conducta insensata de algunos catalanistas, y sus arrogancias, están produciendo en Cataluña un movimiento de disgusto en las personas imparciales de todos los partidos.
La prueba nos la suministra la misma prensa de Barcelona, según los testimonios que a continuación reproducimos:

El Liberal

«El pueblo de Tarrasa ha mostrado indiferencia ante las deliberaciones de la Asamblea catalanista.

Las exageraciones de algunos han producido la exaltación de los contrarios y aun el despertar de los casi indiferentes, y de ello han dado señal de vida en aquellos carteles, que si no eran una protesta parecían una advertencia. No decían más que «Viva España!», pero sirvieron para recordar a la Asamblea que si los autonomistas son respetables, los separatistas son imposibles.

El Noticiero

«Entre personas respetables de Tarrasa reina algún descontento por haberse celebrado en aquella ciudad la Asamblea catalanista.

Estas personas reconocen la prudencia y corrección que han observado los asambleístas — aparte alguna nota aislada que se haya dado por parte de algún exaltado; — pero temen que, a pesar de esto, el hecho solamente de la celebración de la Asamblea en aquella ciudad, les reste simpatías en las provincias de España que actualmente recorren los viajeros de las fábricas tarrasenses.

Esto ha dado origen a discusiones muy empujadas entre catalanistas significados y algunos fabricantes de Tarrasa, llegando algunas de ellas a revestir seriedad por su alcance, aunque, por fortuna, no pasaron las cosas a otro terreno lamentable, gracias a la intervención de los amigos que presenciaban las disputas.

El Diluvio

«El meeting celebrado en Tarrasa, puede afectar hondamente la vida industrial de la región catalana?»

A nadie se oculta que la pérdida de las colonias, mayormente después que termine el plazo del ligero beneficio concedido por el Tratado de París, ha dejado a la industria catalana sin otro gran mercado que el de la Península. Sería conveniente cerrarlo, en homenaje a ciertos idealismos ó a exigencias del corazón, a ménudo refidos con las necesidades materiales de la vida?

No sabemos a dónde llegan algunos pujos catalanistas, ni tal vez lo saben los mismos que los sienten. Nos basta señalar una frontera que es posible no convenga rebasar, si no se quiere dar un salto en las tinieblas.»

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La secuestrada de Poitiers

Paris 29. — Telegrafan de Poitiers diciendo que Blanca Monier mejora rápidamente.
Los brazos y las piernas van engrosando.

Se la alimenta exclusivamente con caldo y vinos fortificantes.
La razón de la sefiorita Blanca no está perdida por completo, sino únicamente oscurecida.

El juez interrogará mañana a Monier y a su madre, que están avara, que a pesar de ser millonaria trabaja en la cárcel para ganar algún dinero.

Antes de ir a la cárcel metió en una bolsa gran cantidad de billetes de Banco y obligaciones.
La esposa e hija de Monier se han retirado al convento de la Asunción y afirman que ignoraban la existencia de Blanca.

Sin embargo, la secuestrada figuraba en las hojas del último empadronamiento.

Versión oficial del suicidio de Bresci

Roma 29. — Se ha hecho ya público el informe oficial acerca del suicidio de Bresci a consecuencia del proceso instruido por esta causa.

Resulta que realizó su intento en menos de cinco minutos, y no puede acusarse de negligencia a los vigilantes que ejercían su misión cada cuarto de hora.

Del examen del cadáver resulta que desde su entrada en Santo Stefano pudo asegurarse que no sufrió malos tratos, sino que, al contrario, fué bien cuidado, y se le pesaba tres kilos más.

Se suicidó atando su corbata en la pared a unos dos metros de altura y uniéndola con una toalla, con la cual hizo un nudo, la untó con jabón y se la lió al cuello, dejándose colgar.

La reina Ranaval

Marsella 29. — Ante un centenar de curiosos ha desembarcado la reina Ranaval.

No se ha hecho ninguna clase de manifestación.
La reina de Madagascar pasará un mes en París y otre en Aracachón.
Hoy marchará a París.

Tormenta en París

Paris 29. — Desde las dos y media ha descargado sobre París una violentísima tormenta. Han caído muchos rayos.

La tormenta ha producido muchas inundaciones en sótanos, y desgajó bastantes árboles.
Se recogieron granizos del tamaño de huevos de paloma.

En la calle del Louvre ha estallado una alcantarilla, lanzando la piedra del cierre a la altura del piso segundo del teatro Francés.

Se necesitaron bomberos para desaguar los sótanos.

En el Observatorio dicen que es una de las más violentas tormentas que se han conocido en París.

Banquete a Blay

Paris 30. — Aprovechando la estancia en esta capital, por primera vez después de la Exposición universal, del laureado escultor Blay, muchos artistas y admiradores españoles organizan un banquete en su honor.

Temporales en Argelia

Paris 29. — En casi toda la región argelina reina un temporal deshecho.
Desde Orán dicen que las lluvias y las tempestades son generales en aquel departamento.

Un rayo mató a dos indígenas.

En Tremencen (Tlemcen), una furiosa tromba ha causado considerables estragos en los barrios habitados por los judíos indígenas.

La masa de agua que los inundó alcanzó metro y medio de altura y destruyó el mobiliario de las casas ó la cubrió de aluvión.

Semitas y antisemitas

Paris 29. — Un despacho de Marsella dice que han desembarcado en aquel puerto dos adversarios de Max Regis, procedentes de Argel, que se dirigen a París con propósito de unirse a Laborde para asistir a las conferencias anunciadas por Regis sobre los sucesos de Argel.
Cada vez es más firme la creencia de que este asunto acabará con un gran escándalo.

Carrera de automóviles

Paris 29. — En la carrera de automóviles Paris-Burdeos han tomado parte 62 coches, que salieron del puente de Saint-Cloud.

El primer carrerista que ha llegado a Burdeos ha sido Fournier, a la una, nueve minutos y cuarenta y cuatro segundos de la tarde, recorriendo el trayecto, ó sea 555 kilómetros, 550 metros, en ocho horas, cuarenta y cuatro minutos y cuarenta y cuatro segundos.

El sucesor de Waldersee

Paris 29. — Entre los gobiernos de varias potencias se están cambiando impresiones, a fin de ponerse de acuerdo respecto de la designación del general que ha de suceder al feidmariscal conde de Waldersee, como general en jefe de las tropas aliadas en China.

El Emperador Guillermo propone que sea nombrado un general francés.

La Convención cubana

Nueva York 29. — Según un despacho de la Habana, la Convención constitucional aprobó por 15 votos contra 14 y después de un violento debate, las conclusiones de su comisión de negocios extranjeros, reproduciendo la enmienda Platt, con la explicación de ciertos artículos.

LA LIGA VIZCAINA Y EL DECRETO DE NACIONALIZACION

Leemos en los periódicos de Bilbao, que el martes llegó allí, procedente de Madrid, el representante de la Liga de Productores, Sr. Goitia, con criterio de hostilidad para el decreto del Sr. Villanueva, derogando el del Sr. Sánchez de Toca.
Publican, además, dichos periódicos, estas otras noticias:

«La Liga de Productores, reunida al efecto ayer noche, acordó consultar con las demás entidades de Bilbao y aun de España para determinar el alcance que ha de darse a esta campaña, quedando convocados para otra reunión, y transmitir el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de ministros. — La Junta directiva de la Liga Marítima, reunida en pleno, ha acordado unánimemente elevar a V. E. protesta respetuosa y energética contra el real decreto de Obras públicas de 24 de Mayo que extranjeriza la política económica, introduciendo alarmas en los productores vizcainos que abren campaña contra ese rumbo económico.

Me hago intérprete ante V. E. de este acuerdo, solicitando su alto concurso para prevenir los peligros que nos amenazan y que V. E. no desconoce. — El presidente, Emiliano de Olano.»

El señor Goitia, una vez cumplida su misión en esta capital, regresará a Madrid en el expreso de esta tarde.

Da donde resulta que el Sr. Goitia tomaba ahora en este asunto una parte tan activa como tomó cuando el tratado con Alemania, pues él fué quien dirigió principalmente la campaña de prensa.

Lo que no dicen los periódicos es dónde están y en qué consisten los daños que se van a inferir a los industriales bilbaínos con el decreto del Sr. Villanueva.

La Expedición al Muni

En el ministerio de Estado se están ultimando los preparativos para la expedición que ha de marchar a nuestros territorios de la costa occidental de África.

Dicha expedición marchará del 8 al 10 de junio próximo, con aparato de medición, cartas geográficas y botiquín.

La comisión oficial fijará los límites de los territorios españoles conforme al último tratado con Francia.

El pantano del Tibi

Alicante 29.—Esta tarde ha regresado a Madrid la comisión que envió el ministro de Obras públicas para inspeccionar las obras del pantano del Tibi.

HUELGAS

En Cádiz

Cádiz 29.—Los obreros del astillero han visitado al gobernador militar, señor duque de Nájera, quien les ofreció interesarse por su causa con carácter meramente particular.

Dijoles que sin entrar a estudiar las causas que motivaban la huelga, creía que era inoportuna la actitud que habían adoptado frente a la industria, cuyos beneficios únicamente hasta ahora los habían disfrutado los obreros.

Estos le ofrecieron aceptar sus resoluciones.

El alcalde de San Fernando ha conferenciado con el capitán general acerca de la orden del Gobierno limitando los días de trabajo de los obreros del arsenal de la Carraca.

Hoy, en el Centro Obrero, se han reunido 200 en actitud pacífica.

El general Mozó ha pedido al Gobierno tranferencias de crédito para solucionar la crisis trabajadora.

Mañana se reunirá los salineros para tratar del precio del lastre de la sal. Unos pretenden rebajarlo, otros, aumentarlo. La votación será reñida.

Concesión de recursos

Por la Ordenación de pagos del ministerio de Marina se han enviado al departamento de Cádiz los fondos necesarios para las atenciones del personal obrero del arsenal de la Carraca.

En la Coruña

Telegrafían de la Coruña que al hacerse ayer el relevo de consumos de dicha capital se declararon nuevamente en huelga.

Hace poco tiempo pidieron aumento de jornal que se les concedió.

Ahora piden nuevamente un real diario de aumento, exigiendo además que todos los empleados de consumos de Galicia sean únicamente callejos.

En Badajoz.—Paro general

Badajoz 29.—El gobernador está mediando para poner término a la huelga de obreros agrícolas.

Estos, modificando sus pretensiones, se avienen a trabajar desde el alba hasta la puesta del sol, aunque sólo durante la recolección; los patronos proponen que el trabajo dure hasta entrar la noche, pues ciertas faenas, como la limpia del grano, no pueden verificarse, generalmente, hasta después de la puesta del sol.

No habiendo acuerdo entre obreros y patronos, la Sociedad obrera ha dispuesto el paro general de todos los gremios relacionados con la agricultura y la ganadería. Los obreros siguen recibiendo auxilios materiales.

MANIFIESTO FEDERAL

La Asamblea municipal de Madrid del partido federal ha dirigido a sus correligionarios un Manifiesto, cuyos conceptos principales extractamos a continuación:

Dícese en ese documento que el partido federal proseguirá su consorcio con los demás partidos republicanos, hasta que estén anuladas las actas obra del fraude; y que ni ese consorcio ni cualquier otro de índole transitoria y concreta con los otros republicanos, impedirán que los federales propaguen todos sus principios, y especialmente el de la autonomía, de la cual esperan la reconstitución y grandesa de la patria.

Califican de calumnia la acusación de separatismo de que pudiera hacerse objeto.

EL CONDE DE CHESTE

La enfermedad que sufrió el ilustre director de la Academia Española y capitán general señor conde de Cheste, reviste verdadera gravedad.

El domingo por la mañana sufrió un ataque de congestión, iniciándose el derrame seroso, que pareció contenerse de modo que a la mañana siguiente de temores; pero por la tarde hubo de empeorar de tal suerte el estado del ilustre enfermo, que su familia empezó a temer pudieran sobrevenir terribles consecuencias.

El conde de Cheste, que conserva por completo la lucidez de sus privilegiadas facultades, demostró deseos de recibir los Santos Sacramentos, y en consecuencia le ha sido administrado el Viático y la Extremaunción.

Las listas colocadas en el portal de la casa que habita el conde de Cheste en la calle de Pizarro, se han cubierto rápidamente de firmas de generales, aristócratas, hombres de ciencia, etc.

S. M. la Reina, los Príncipes de Asturias y la Infanta Isabel están demostrando gran interés por el ilustre enfermo, y envían frecuentemente recados para enterarse de su estado.

Inundación en Gervera

A última hora de la tarde se recibió ayer en el ministerio de la Gobernación un telegrama del gobernador de Logroño dando cuenta de haber descargado una terrible tormenta sobre Gervera del Río Alhama.

El río de este nombre se desbordó, inundando las vegas y el pueblo y arrastrando en su impetuosa corriente muebles, enseres de labranza y multitud de animales domésticos.

Los campos han quedado totalmente arrasados, perdiéndose las cosechas. Los labradores quedan en la mayor miseria, pues las pérdidas experimentadas son enormes.

A consecuencia de la inundación se han resentido el Matadero y varias casas, no habiendo que lamentar desgracias personales.

REFORMA

DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO

Acuerdos de la de Zaragoza

Zaragoza 29.—Reunida la Cámara de Comercio para contestar al proyecto de reformas del ministro de Agricultura, ha formulado las observaciones siguientes:

No debe exigirse que el comerciante lleve cinco años de ejercicio para ser socio. Todos deben tener derecho a formar parte de la junta directiva, con objeto de que el pequeño comerciante tenga representación en ella.

Las consultas a las Cámaras de Comercio deberán hacerse extensivas a los casos de aprobación y modificación de las tarifas de transportes.

El servicio administrativo del contraste de pesas y medidas deben hacerlo las Cámaras de Comercio.

Que mientras se llega a la deseada representación por gremios y clases, votada en la Asamblea de Zaragoza, juzgase necesario que las Cámaras ostenten representación en el Parlamento, derecho que hoy resulta ficticio por las trabas que se oponen a la precisa reforma en este sentido, equiparando las Cámaras a las Sociedades económicas, y que la representación se establezca por regiones.

El Sr. Paraiso ha escrito al ministro del ramo interesándole la adopción de los acuerdos citados.

EN EL ATENEO

Oligarquía y caciquismo.

En la sesión celebrada anoche por la sección de Ciencias históricas continuó la información sobre la Memoria del eminente jurista Sr. Costa, presidente de aquella, acerca del tema Oligarquía y caciquismo.

Se leyó, en primer término, el informe de D. Valeriano Perier, que se muestra conforme en un todo con la Memoria, tanto en lo que se refiere al caciquismo y sus causas, como a los remedios.

A continuación se leyó el informe del señor Piernas y Hurtado, en el que sustenta el criterio que debe variarse nuestra constitución actual, dando gran preferencia al poder judicial.

También estima necesario una reforma en las atribuciones de los Municipios.

Después D. Jacinto Octavio Picón leyó un hermoso informe, escrito en correcto y castizo estilo.

Considera como un mal que debe remediarse el alejamiento del pueblo en los asuntos políticos; retraimiento debido a que se le ha predicado, equivocadamente, que no le interesan tales problemas.

Seguidamente, el Sr. Lozano continuó su interrumpido discurso, señalando como remedio la enseñanza integral universitaria y fomentar la soberanía de la justicia.

D. Andrés Ovejero afirmó que la única solución para destruir el caciquismo es la educación nacional.

Todos fueron muy aplaudidos.

En la próxima sesión hablará probablemente el Sr. Azcárate.

MANUEL PÉREZ

El 4 del corriente mes ha fallecido en Montevideo nuestro compatriota el celebrado violinista Manuel Pérez y Badía, muy conocido y muy popular en Madrid hace algunos años.

Todos los aficionados a la música le llamaban familiarmente Manolito Pérez, ó bien Percecito á secas.

Fué por espacio de mucho tiempo concertino de la orquesta del teatro Real, que también dirigió con gran maestría en varias temporadas.

Después de larga residencia entre nosotros, se trasladó á Buenos Aires, en cuyo teatro de la Opera justificó plenamente la legitimidad del alto renombre de que disfrutaba.

Había formado parte de la Sociedad de Cuartetos, organizada por D. Jesús Monasterio, y obtenido muchos aplausos en París, en 1899, como violinista de extraordinario mérito.

Las elecciones en Dénia

Nuestro estimado corresponsal de Pedreguer, que es uno de los primeros contribuyentes de aquel país y abogado distinguido, nos remite la siguiente carta:

Señor director de EL CORREO.

Muy señor mío: Triunfante nuestro candidato el Excmo. Sr. D. Justo Tomás Delgado, gracias á los sufragios otorgados por el partido anticaciquista de este distrito, cumple á la misión del que suscribe, en nombre de dicho partido, hacer constar públicamente que si bien en la elección á senadores no hemos tomado parte para votar compromisarios, es debido á que estando en manos de los conservadores las situaciones del distrito, se ha tenido buen cuidado de eliminar de las listas á todos cuantos han intervenido en el famoso pacto del barranco, cuyo único fin es perpetuar en este país el dominio absoluto y constante de los conservadores.

Contra esto consigno mi más enérgica protesta, pudiendo desde luego asegurar y probar documentalente que, un 90 por 100 de los contribuyentes que tienen derecho á elegir compromisarios, no son conservadores, ni mentidos liberales del caciquismo, sino individuos del partido anticaciquista, que tiene por su único jefe al Sr. Delgado, como se demuestra en gerifaltes de los amillaramientos, que corroboran lo dicho.

Conste, pues, la protesta, para que sepa el ilustre jefe de los liberales, Sr. Sagasta, quienes somos los liberales constantes y los partidarios consecuentes del Sr. Delgado, y quienes los que se le piden seguir enseñoreándose de todas las situaciones.

De Vd. afectísimo seguro servidor.—José María Mengual.

Pago á las Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de Clases Pasivas, puedan presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1 de Junio de 1901

Tenientes y alféreces.—Marina.—Tropa.—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestros.—Remuneratorias de las nóminas de la Península.—Montepío civil.—Montepío militar.—Jubilados y cesantes de las provisionales de Ultramar.

Día 3

Coroneles.—Tenientes coroneles.—Comandantes.—Pana mayor de jefes.—Capitanes.—Montepío civil, de la A á la D, de las nóminas de la Península.

Día 4

Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la F á la L, de la Península.—Coroneles y tenientes coroneles de las provisionales de Ultramar.

Día 5

Montepío militar, de la F á la L.—Montepío civil, de la M á la Q, de la Península.—Comandantes de las provisionales de Ultramar.

Día 7

Montepío militar de la M á la Q.—Montepío civil, de la R á la Z, de la Península.—Capitanes de las de Ultramar.

Día 8

Montepío militar, de la R á la Z.—Jubilados de la Península.—Pana mayor de jefes.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Tropa de Ultramar.

NOTA.—En los días 10 y 11 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 12 las de retenciones.

Noticias

Egoísmo

El gremio de barberos y peluqueros había acordado cerrar los domingos sus establecimientos á las dos de la tarde.

El acuerdo no se ha podido llevar á efecto, porque algunos dueños de barberías situadas en calles céntricas se oponen á conceder el descanso dominical á sus oficiales.

Además, dentro de breves días se reunirán los barberos establecidos en plantas bajas, y también parece que acordarán no cerrar los domingos.

Lo que deben hacer los parroquianos de las peluquerías que no quieren el descanso dominical, es no volver á poner en ellas los pies.

Doña Josefa López de Estrada

Ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Josefa López y Coto, viuda de Estrada y tía política del marqués de Camarines.

Enviamos nuestro más sentido pésame á su distinguida familia.

Banquete al Sr. Arredondo

Doscientos liberales del distrito de la Inclusa obsequiaron ayer al Sr. D. Federico Arredondo con un almuerzo en el Campo del Recreo.

Al almuerzo asistió el alcalde de Madrid, Sr. Aguilera.

Al final de la comida se pronunciaron brindis, dedicados á ensalzar los prestigios del festejado.

Como el Sr. Martínez Contreras aludiese de modo bastante expresivo á la última contienda electoral, el Sr. Aguilera se vió obligado á defender el espíritu de sinceridad que había imperado en las elecciones, y dedicó frases de entusiasmo á la libertad y á la democracia.

El Sr. Arredondo expresó su agradecimiento por las manifestaciones de adhesión y afecto que se le habían dirigido.

Se encuentra en Oviedo el laureado pintor D. Luis Menéndez Pidal, con objeto de colocar en la iglesia de Santo Domingo un magnífico cuadro que ha pintado de la Virgen del Rosario.

La eminente escritora doña Emilia Pardo Bazán publicará en uno de los primeros números de la acreditadísima *Revue des Revues*, de París, un estudio acerca de la novela de Felipe Trigo *Las ingenuas*, cuya segunda edición está en las librerías desde hace un mes, y después de haberse agotado la primera rápidamente.

BRONQUITIS el remedio más racional son las Pastillas Morelló.

LICORERO el mejor digestivo

Antiguo proyecto

Se ha presentado al Ayuntamiento un proyecto del arquitecto Sr. Grases, para la construcción de un pasaje comercial desde la calle de Alcalá, frente á la de Sevilla, hasta la Red de San Luis (calle de la Montera), atravesando las de Jardines y de la Aduana.

D. Luis Eytier

En Melilla, en cuya plaza se encontraba prestando servicios en comisión, ha fallecido el capitán de artillería D. Luis Eytier. Tenía una historia militar brillante, y estaba en posesión de la cruz laureada de San Fernando, que se le concedió por la toma de la cota de Marahuit.

El cuerpo de Artillería le regaló la insignia. Su muerte será muy sentida en el ejército, y sobre todo en el cuerpo de Artillería.

El general D. Calixto Ruiz

Un telegrama oficial recibido ayer de Burgos en el ministerio de la Guerra, comunica la triste noticia de haber fallecido el gobernador militar de aquella provincia, D. Calixto Ruiz.

Procedía del arma de Caballería y contaba en el empleo de general de división la antigüedad de 31 de Septiembre del 98. El finado era muy estimado por sus condiciones personales.

Victimas del trabajo

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curado ayer Eufas Delgado de la fractura de los dedos medio y anular de la mano derecha, la cual se produjo casualmente estando trabajando en una ebanistería establecida en el piso bajo de la casa número 2 de la Costanilla de San Andrés.

El herido, después de asistido en el benéfico establecimiento, pasó á su domicilio. —Tomás Martín fué curado en la misma Casa de Socorro de heridas graves en la mano izquierda, que se causó en la fundición donde trabaja.

Atropello

En la calle de los Estudios fué atropellado ayer una señora por un coche de punto, resultando aquella con varias heridas de pronóstico reservado.

Concierto en el Ateneo

Mañana se celebrará en el Ateneo una gran fiesta artística: un concierto organizado para presentación del infantil y genial violinista Angel Blanco.

Ha aquí el programa del concierto, cuyas tres partes ejecutará el niño Blanco, acompañándole el notable pianista señor Bayona:

Primera parte.—1.º, Sonata en re, Ho 1-nel; a, adagio; b, allegro.—2.º, Sonata á Kreutzer, Beethoven.—3.º, Sonata núm. 3, Grieg.

Segunda parte.—Concierto, op. 48, Rubinstein.

Tercera parte.—1.º, Sonata (allegro), Mozart.—2.º, Sonata, Sinding.

El concierto comenzará á las nueve y media de la noche.

La casa propagandista del tan acreditado medicamento Estómago Artificial, ha hecho un contrato con una casa importante de América para mandarle mensualmente na a menos que 800 0 cajas, pues allí como aquí se han visto curar tan maravillosos, que toda enfermo recurre á usar el Estómago Artificial.

Acusación retirada

En el juicio de que ayer dimos cuenta, celebrado en la sección 1.ª de la Audiencia de Madrid por un suceso ocurrido el 6 de Octubre último en el pueblo de Morata de Tajuña, el fiscal retiró la acusación contra los procesados B-Illomero y Guillermo Muñoz Labores y E-tanislao Villalba, en vista de que no resultaron culpables del supuesto atentado á los agentes de la autoridad que se les imputaba, por lo cual fueron absueltos libremente y puestos en libertad.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto declarando jubilado á don Francisco López, gobernador civil cesante.

Estado.—Cancillería

Recepción en audiencia particular del enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la República de Chile.

Gracia y Justicia

Real orden resolutoria de un expediente relativo á cancelación en los registros de la propiedad de las inscripciones de ventas de fincas hechas por el Estado.

Hacienda

Nombrando el personal subalterno que expresa.

—Separando del servicio á un funcionario del Cuerpo de Aduanas.

Gobernación

Real orden aprobatoria de la propuesta de los individuos que han de constituir la Junta central de organización y propaganda del XVI Congreso Internacional de Medicina, que publica adjunta.

Instrucción pública

Real orden creando una sala de Escuela de la Edad Media en el Museo Nacional de Pintura y Escultura.

Agricultura

Real orden disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Abril último en la custodia de la riqueza forestal.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO EN PALACIO

El que esta mañana se ha celebrado, presidido por S. M. la Reina, ha sido de corta duración. A él han concurrido todos los ministros.

El Sr. Sagasta habló de los sucesos interiores é internacionales de mayor actualidad.

Con alguna más extensión se ocupó de las noticias recibidas de las comarcas agrícolas en las que se espera una excelente cosecha.

Los ministros de la Guerra y de Instrucción pública—que han llegado esta mañana á Madrid—dieron cuenta de su viaje á León, poniendo principalmente de relieve las bellezas de la Catedral recientemente restaurada.

Firma

El ministro de Marina puso á la firma un decreto nombrando vocal de la Junta de Faros al general de la Armada Sr. Ramos Izquierdo, y el general Weyler estos decretos.

Disponiendo el pase á la reserva del teniente general Sr. Calleja y del brigada D. Francisco Ochoa.

—Ascendiendo á general de brigada al coronel de caballería señor marqués de Puente Pelayo.

LOS MINEROS

Y LA JORNADA DE OCHO HORAS

Paris 30.—Los periódicos ingleses publican la siguiente declaración hecha por el delegado francés en el Congreso minero de Londres:

«Somos ardientes partidarios de la jornada de ocho horas.

Al efecto, los diputados de nuestro partido presentarán en la Cámara una proposición de ley, haciendo obligatoria dicha medida.

Si la proposición no se vota en seguida, estamos resueltos á proclamar la huelga general para estimular así las energías de los diputados.

Esperamos que los mineros ingleses nos prestarán su concurso.

El delegado de los mineros escoceses manifestó su conformidad, pero indicó que muchos compañeros no opinaban lo mismo. Sin embargo, la propuesta del delegado francés fué aprobada por inmensa mayoría.

Es de advertir que los delegados que votaron en pro tienen la representación de cerca de un millón de obreros que trabajan en las minas.—Fabra.

Paralización de trabajos

Londres 30.—Se advierte notable disminución en los pedidos de las fábricas metalúrgicas de Escocia.

Los patronos se han visto obligados á reducir de nuevo los jornales.

En Alemania se observa también cierta paralización en dicha industria.

En la gran fábrica de Krupp, ha habido necesidad de despedir muchos obreros por falta de trabajo.—Fabra.

Bajas en el Transvaal

Londres 30.—La lista diaria oficial de las pérdidas del ejército inglés del Africa del Sur, arroja ayer las siguientes cifras: 42 muertos, 99 heridos.

Esto hace suponer que hubo encuentros con los boers.—Fabra.

El doctor Esquerdo

El doctor Esquerdo abandona la vida pública.

Fundándose en lo delicado de su salud, el Sr. Esquerdo renuncia á la jefatura del partido progresista y al cargo de adjunto del Directorio de la Unión nacional republicana.

Así lo dice en una carta que pronto publicará la prensa.

Retraimiento censurado

Ha producido general extrañeza el conato de retraimiento formulado por algunos individuos de la Unión Nacional, enemigos de que vayan al Congreso sus representantes.

El País dice con tal motivo que ésta sería una torpez, tanto más injustificada cuanto que los diputados de que se trata no han sido combatidos por el Gobierno.

La Voz de Guipúzcoa dice por su parte: «Es esto serio? ¿Es responder á la confianza que en ellos han depositado sus electores? ¿O es una burla aún más sangrienta que la de esos diputados que adquieren un acta por artículo de lujo, como se adquiere un caballo de carreras ó se pone casa á una querida?»

FUNCION DE BENEFICENCIA

O guloosa debe estar la condessa de Inestribillas por los resultados de su iniciativa para la Baza que anoche se verificó en el circo de Parish.

Pocas veces habrá ofrecido aquel amplio recinto el aspecto de elegancia y de brillantez que el más distraído pudo observar.

A palcos y butacas concurrió lo más selecto de la sociedad madrileña, siendo admiradas justamente las toilette de primavera de las señoras, algunas por cierto del más exquisito gusto.

El efecto era encantador. La gradería estaba también totalmente repleta por las clases populares.

El palco real lo ocupaban la Reina, los

Príncipes de Asturias, las infantas Isabel y María Teresa; las damas duquesa de Santo Mauro y marquesa de Santa Cruz, y el mayordomo mayor, señor duque de Sotomayor.

Al terminarse la función, sonaron los acordes de la Marcha Real, y al levantarse de sus asientos la real familia sonó una salva de aplausos, á que se asoció el público de todas las localidades.

D. ENRIQUE LASSUS

Esta tarde, á las dos, ha fallecido, después de rápida dolencia, el digno magistrado del Tribunal Supremo de Justicia don Enrique Lassus, persona justamente apreciada por su rectitud, por su ilustración y por su prudencia.

A la aflijida viuda enviamos sentido pésame.

SESION TUMULTUOSA

Viena 30.—La sesión de anoche de la Cámara de Diputados ha sido tumultuosa. Empezó á discutirse el proyecto relativo á los canales.

El Sr. Lueger, burgomaestre de Viena, pronunció un violento discurso que provocó ruidosas manifestaciones y protestas de los radicales alemanes.

El presidente, no pudiendo restablecer el orden, se puso el sombrero y levantó la sesión.—Fabra.

La indemnización de China

Colonias 30.—La Gaceta de Colonia, confirmando noticias comunicadas ayer, inserta hoy un despacho de Pekín, fechado anteayer, anunciando la publicación de un edicto imperial, en el que se reconoce la obligación para China de pagar á las potencias una indemnización de 450 millones de taels, con un interés de 4 por 100. No hay, pues, negativa al pago de interés.

Todo hace suponer que se aproxima á su fin la intervención militar de las potencias en el Celeste Imperio.—Fabra.

Guillermo de Bismarck

Berlin 30.—Un despacho de Varzin da cuenta de que el conde Guillermo de Bismarck, presidente superior de la provincia de Prusia oriental y segundo hijo del príncipe de Bismarck, ha fallecido después de una breve enfermedad, á la edad de cuarenta y nueve años.

también se hacen gestiones para conjurarlos.—Fabra.

PAGO DE ALCANCES

Son injustas las censuras que algunos periódicos dirigen al ministro de Hacienda, suponiendo que tiene abandonado el pago de los haberes de los generales, jefes, oficiales y soldados de los ejércitos de Ultramar.

Lo pagado hasta ahora por dichas atenciones, excede de 31 millones de pesetas, y el ministro de Hacienda ha ordenado que se pongan a la disposición de la Ordenación de pagos del ministerio de la Guerra cerca de otros seis millones de pesetas que importan los pedidos hechos hasta la fecha por dicha Ordenación para el pago de los expresados haberes.

EXPOSICION DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

El hermano mantón de Manila, que como recordarán nuestros lectores fué robado hace algunos días en la Exposición de Pequeñas Industrias, ha parecido. El gobernador ha recibido una confidencia, y esta mañana dirigió la duena del mantón, acompañada de un inspector, a una casa de préstamos de la calle del Humilladero, donde efectivamente se encontraba el mantón. La duena al verlo derramó lágrimas de alegría.

Aunque todavía no se ha descubierto el autor del robo, la policía espera dar con él.

El conde de Cheste

En casa de ilustre general se ha colocado hoy el siguiente parte facultativo: «Sigue la mejoría indicada ayer. Ha pasado la noche relativamente bien.»

Fiestas en Aranjuez

Han sido muy numerosos los viajeros que han salido en todos los trenes para Aranjuez, con motivo de la fiesta de San Fernando.

Por la tarde ha habido toros. Los jardines han estado abiertos al público.

El fruto de los fresales está este año bastante atrasado.

Monja suicida

Barcelona 30 (6 t.). Acaba de arrojarse a la calle del convento de la Concepción Jerónima una monja de treinta y un años.

Avisado el Juzgado dispuso fuese trasladada a la Casa de Socorro, en donde se le han apreciado lesiones graves.—Menéndez.

Robo

Aprovechando la ausencia de los inquilinos del principal de la casa núm. 13 de la calle del Calvario, penetraron unos ladrones, llevándose 485 pesetas en metálico, dos sortijas de oro con brillantes y varias prendas.

Los ladrones no han sido capturados.

La Compañía de Arganda y la de los tranvías

Está en un error El Liberal según nos informan, al suponer que la Compañía de Arganda y la de los tranvías de Madrid son una misma cosa.

No hay conexión alguna siquiera. La de Arganda es una compañía belga, y la de los tranvías, aunque el capital es belga, conserva todos los elementos españoles.

Además, la línea de Leganés, Estaciones y Mercados y otras, son en realidad españolas; aquí tienen sus Consejos, se rigen por las leyes españolas, etc., no mereciendo, por tanto, los anatemas y odiosidades que contra ellas se pretenden levantar.

También está equivocado nuestro colega en la afirmación que hace, de que las dos citadas compañías han hecho intervenir al ministro de Bélgica para el arreglo de sus asuntos.

Podemos afirmar, que semejante especie es inexacta en absoluto y creemos que para argumentar contra el decreto del señor Villanueva, que nuestro colega supone

combate todo el mundo, excusaba El Liberal invocar hechos, que son imaginarios y que no podían suceder con éste ni con ningún Gobierno.

Intento de suicidio

En su domicilio, calle del Cardenal Cisneros, núm. 24, ha intentado suicidarse esta tarde una joven de veinticinco años, llamada Micaela Rendueña González.

Para llevar a efecto su propósito tomó una fuerte dosis de cloruro de mercurio. Fue trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde calificaron los facultativos de grave el estado de Micaela.

La causa que impulsó a la joven a tomar la determinación, fué el haber tenido un disgusto con un sugeto con el cual vivía maritalmente.

La joven pasó a su domicilio en grave estado.

Huella de almas

Se ha puesto a la venta Huella de almas, novela de Francisco Acebal, literato que obtuvo el primer premio en el concurso de Blanco y Negro.

Balance del día

Sigue el parentesis político, ahora solo ocupado por los trabajos precursores de la elección de senadores, señalada para el domingo.

La falta de temas de actualidad en el orden político, se refleja en las pinchadas de impresión de los reporters al hablar de combinaciones parlamentarias, que ni siquiera están bosquejadas; de dificultades con el Banco de España, que no se han presentado; y de disgustos del señor marqués de la Vega de Armijo, adornado todo esto con pintorescos detalles por los fantaseadores de nuestros círculos.

Los ministros no han hablado hasta ahora una sola palabra de candidaturas parlamentarias ni del discurso de la Corona.

No han pasado de trabajos de exploración los que suponen las conferencias del Consejo del Banco de España con el ministro de Hacienda, para tratar de las relaciones de aquel establecimiento de crédito con el Tesoro, y ayer ni siquiera sobre esto hubo conferencia, como dicen algunos periódicos.

Y en cuanto al señor marqués de la Vega de Armijo, hoy mismo hemos oído a nuestro ilustre amigo que es caprichoso cuanto se dice de sus disgustos con el Gobierno y con el señor Barroso.

Lo que también hemos oído desmentir, con referencia a noticias de los principales interesados, es que se piense en acudir al retraimiento por los diputados de la Unión Nacional recientemente electos.

Cuando se reuna en Madrid el Directorio, se tratará de esto; pero seguramente prevalecerá la idea de concurrir al Parlamento.

Muy satisfechas han regresado de León las distinguidas personas que allí fueron para asistir a las fiestas de la inauguración de la Catedral.

Con el Sr. Sagasta han conferenciado esta tarde, entre otras personas, el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Capdepón.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 30 DE MAYO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 29, Día 30, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and 4 0/0 amortizab., along with their prices and changes.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 34'60 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 30 (12'05 t.)—4/0 exterior 69'90.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin. mes. 73'85. —Fin próximo, 73'07. —Barcelona, próximo 73'15. —Paris, 4 por 100 exterior, 70'25. (De la Agencia Fabra)

Paris 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69'90 y 70'45.—3 por 100 francés, 101'17. Londres 30.—Exterior español, 68'50 y 68'62.

LIQUIDACION DE LA PERFUMERIA FRERA

Para atender a las necesidades y gusto moderno, esta antigua y acreditada establecimiento liquidó, a fin de trasladarse a otro local mayor, donde pueda exhibir todas las especialidades que hoy constituyen las exigencias del público inteligente que consume perfumería. La liquidación de todas las existencias actuales a precios sumamente reducidos, en la calle del Carmen, núm. 1, esquina a la de Tetuán.

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0. A las doce de la tarde, 26° sobre 0. A las cuatro, 25° sobre 0. La máxima fué de 27° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

NOTICIAS TEATRALES

Moderno

Los monigotes del chico. Esta obra, estrenada anoche en este teatro, obtuvo un éxito franco. Los monigotes del chico es una revista de circunstancias, escrita con fina sátira y mucha gracia, especialmente la primera parte.

Las últimas escenas hacen decaer la revista, por haber apelado el autor, señor Navarro Gonzalvo, a la nota dramática, sacando a escena, con todo género de forzaduras y como pegote, a la viuda de un minero, loca de desesperación desde que su marido murió en una huelga.

La música, de los maestros Calleja y Barrera, ligera y armoniosa, se adapta a las condiciones del libreto. Repitieronse un terceto y un cuarteto, parodia de la ópera española en proyecto. La señorita Prado hizo la viuda loca, declamando bien; pero demostrando ser más actriz cómica que dramática.

El Sr. Rodríguez mereció justos aplausos por su excelente trabajo. Los autores fueron llamados varias veces a escena al terminar la representación.

Fregoli

En cuanto termine en Barcelona sus representaciones, que será a fines de la actual semana, vendrá a Madrid para actuar en el teatro Moderno el famoso transformista Leopoldo Fregoli, que tan gran recuerdo dejó en esta corte hace algunos años.

En Madrid dará un corto número de funciones, ocho ó diez, y empezará a trabajar a fines de la próxima semana. Un breve se publicará la lista y repertorio de la compañía de Fregoli.

Zarzuela

El sábado se verificó el beneficio de la notable primera triple Lucrecia Arana, formando parte del programa La barcarola, el estreno de Los mameucos, zarzuela original de un distinguido compañero en la prensa, y La tribu salvaje, de Enrique Gaspar y Caballero, que desde su reciente estreno viene obteniendo mayor éxito cada

noche y en la que tantos y tan legítimos aplausos alcanza la beneficiada.

CHARADA

Cerca del cuatro una cuarla, primera dos doña Blasa en un prima dos tres cuatro que ha colocado en su casa. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior OL VI DA DI ZO.

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso; Santos Crescencio y Cancio, y Santos Angela de Merici y Petronila, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres, donde se celebrará solemne fiesta a Nuestra Señora del Amor Hermoso; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y sermón que predicará el P. Nicolás de la Torre.

Se celebrarán también solemnes fiestas en honor de Nuestra Señora, y predicarán: En San Ginés, el Sr. González Reyes.—En San José, el P. Navarro. En San Jerónimo, los Sres. Arruz y González Reyes.—En la Concepción, el Sr. Nieto y el P. Mendia.—En Santa Bárbara, el Sr. Pico y el señor cura.—En San Andrés de los Flamencos, el P. Font y el señor rector.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a la Santísima Trinidad; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Pereda, y por la tarde será orador el señor Gandesegui.

En San Ignacio Id., predicando un padre trinitario. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud termina la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y dirán el sermón los Sres. Carrande y Olmedo.

En la iglesia Pontificia Id., D. Luis Calpena.

En San Ildefonso continúa la novena a San Antonio de Pa. Lu., predicando el señor Gascón y Gotor.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—8.º viernes de moda.—María Stuarda.

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Comediantes y toreros a la Vicaría.—A las 9 3/4.—La barcarola.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La tribu salvaje.

APULO.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—El chiquillo.—Los papilones eléctricos (Las mariposas eléctricas).—El motete.—A las 10 3/4.—La buena ventura.—A las 12.—La alegría de la huerta.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chibote).—A las 8 3/4.—El primo.—A las 9 3/4.—El tío de Alcalá.—A las 10 3/4.—El niño de playa.—A las 12.—Los monigotes del chico.

ROMEA.—A las 9.—¿Yo iré al baile?—Nella Martini.—Les Poupées.—A las 10.—Ustedes no digan nada.—Les Poupées.—Nella Martini.—Balla Belen.—A las 11.—¿A que no!—Nella Martini.—Les Poupées.—Balla Belen.—A las 12.—Le Moulin Rogge.—Martini.—Balla Belen.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—7.º día de moda.—Debut de Welsen.—Tomarán parte todos los nuevos artistas de la compañía intercontinental.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Notable espectáculo por la compañía Alegría.—Escogido programa.—5.ª presentación del profesor M. Ricardo con sus perros amaestrados y todos los demás principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

—Ese secreto no se puede vender, milord—interrumpió Tyrrel con gravedad, y continuó así: —Estais, pues, desnudo como un mendigo... Mas, por otra parte, hay una fortuna de príncipe pendiente encima de vuestra cabeza... pendiente de un cabello... No os molesteis en preguntarme con amenazas, según intenta Vuestra Señoría, porque acerca de este punto me place explicarme sin rodeos... White Manor es epiléptico y está loco. —¡Milord mi hermano está loco!—dijo Brian, cuya voz expresaba una tristeza que fingida. Tyrrel soltó una carcajada diciendo con ironía:—Cualquiera creería que vos no habeis hecho cuanto podiais para obtener este resultado. Brian bajó la cabeza, no por el sarcasmo de aquel miserable, sino por el reproche de su conciencia. —Si queréis—prosiguió el judío—os diré de talladamente de qué muere Godofredo de Lancaster que se hallaba en Denhan-Park cuando a vos os guardaban en Bedlam... Figuraos que el pobre conde tiene un diablo de locura. Siempre cree veros, y ese le mata. —Basta—pronunció Brian en voz muy baja. —Si, si, basta—continuó el judío, fingiendo equivocarse;—en verdad que con meos habría para morir! ¡Ah! Vuestra Señoría ha sabido conducir bien el desafío con el conde. —Basta te digo—exclamó Lancaster con violencia.—He venido para saber el nombre del padre de Susana, y lo sabré de grado ó por fuerza. —Muchas cosas hay como esa, que yo quisiera saber y que nadie me las dice—repuso Tyrrel friamente;—por ejemplo, quisiera saber cuál es la poderosa hada que os ha abierto las puertas de Bedlam...

Lancaster se puso en pie, y procurando guardar su tranquilidad, dijo: —Creedme, no se gana dos veces en la jugada que en otro tiempo hicisteis contra el patibulo. —Esté es mi parecer, milord. —Os doy mi palabra, caballero—repuso Brian—que si no me decis el nombre del padre de Susana, me voy a casa del magistrado al salir de aquí, y que... —¡Vuestra amenaza está mal cimentada, milord, pues no hay mucha certeza en que yo os deje salir de aquí! —Entonces, maese Ismail, prevenid vuestro antidoto contra el dogal. He previsto lo que podía suceder. Tyrrel cubrió repentinamente su semblante de esa máscara bondadosa é ingeniosa, con que lo hemos visto al principio de esta narración. Amortiguáronse sus ojos brillantes y se fijaron tristes en el espacio, como ojos de ciego, y luego dijo humildemente: —Vuestra señoría acaba de alcanzara fácil victoria sobre un pobre hombre... dígame Vuestra Señoría sobre otra vez asiento. Estoy enteramente a sus órdenes, y estoy dispuesto a decirle lo que con tanta ansia desea saber. Brian volvió a sentarse. Miró Tyrrel un instante con aire sumiso, y luego se encendieron gradualmente sus pupilas hasta tomar aquel brillo realmente diabólico bajo el cual temblaba en otro tiempo la pobre Susana. Al mismo tiempo sus labios delgados se levantaban en una sonrisa amarga y cruel. —Por causa vuestra fui ahorcado, milord—dijo en voz baja y aguda, que haciendo los oídos de Lancaster, le hizo estremecer los nervios.—Hace mucho tiempo que si no fuera por vos yo sería rico, millonario... ¡Susana era mi fortuna, y vos me la robasteis! Sin duda habeis sabido tomar las debidas precauciones para

Dicho esto salió, y los dos médicos subalternos se miraron de nuevo, menearon la cabeza en coro y reunieron sus luces para redactar la relación. ¡Qué no puede una súplica timbrada con el sello del consejo en el alma sensible de un comité médico, reunido para hacer una información! Desde tres días se hallaba Brian de Lancaster en una de esas covachas estrejadas donde encierran a los locos furiosos, ó locos agitados, según dicen en Bedlam. Estaba materialmente atado por todas partes, pues cada uno de sus miembros parecía como pegado estrechamente a las partes correspondientes de un muelle macizo y de forma extraña, al cual dan el nombre de silla de fuerza, y que con su peso enorme y su complicado sistema de correas, desafiara a las fuerzas de un Hércules. Sería menester volúmenes para describir lo que sufrió Brian de Lancaster aquellos tres largos días. A su derecha y a la izquierda había jaulas semejantes a la suya, y en ellas jugaban horriblemente noche y día bestias feroces, de esos locos, como quizás se encuentran en todos los países, pero que abundan en los asilos de Inglaterra, criaturas que no tienen nada de humano, brutos con espumarajo en la boca, el estertor en la garganta y los ojos ensangrentados, rodando a instigación de la rabia, como si quisiesen salir de su órbita inflamada; condenados que se descoyuntan aullando y dan en este mundo una idea del infierno. Dicen que Oxford, el asesino de la reina Victoria, encerrado por gracia en Bedlam, se volvió loco al cabo de dos semanas. Brian de Lancaster tenía una naturaleza enérgica, pero exaltada; y de seguro aquel atroz suplicio hubiera producido en él igual resultado; sin embargo, su

fuerte voluntad le había sostenido en aquellos tres días de tortura, y no estaba abatido. Tal lo hemos visto durante el curso de esta narración, y tal se encontraba en su jaula de Bedlam. Mas el esfuerzo que había hecho por no debilitarse en la lucha, se lefa en su rostro enmagrecido y cubierto de palidez, y algo de vago se notaba en su vista entre la sombría expresión de un ánimo desesperanzado. Se le apareció Susana en el seno de su inefable miseria, cual visión radiante. De pronto creyó que soñaba y cerró los ojos a fin de guardar por algunos segundos una ilusión amada. No fué menester mas que la voz positivamente terrestre y poco angélica del doctor Bluntduil para recordarle el sentimiento de la realidad. En efecto, el doctor, creyendo que aún no haría cuanto indicaba la carta del ministro, introdujo a Susana en la celdilla, y al estar allí dijo así: —Vuestro servidor, milord, vuestro servidor; ¡hum! se me figura una molesta historia... Al cabo, ¿no es verdad? ¡Hum! tres veces veinticuatro horas no son un siglo. Cuando Brian abrió los ojos, vio a Susana arrodillada junto a él y que en vano procuraba desatar las correas de la silla de fuerza. —No os toméis la molestia, milady—prosiguió el doctor;—ya van a deshacer el aparejo. Efectivamente lo deshicieron, y Brian se puso en pie, estremeciéndose como un león preso que ve de nuevo el desierto y sacude su melena al aire libre de la soledad. Erguió, pues, su talla, brillaron sus ojos, y en su boca asomó una sonrisa que no sabía trazar ninguna pluma ni pincel. Tomó en seguida la mano de Susana, que tenía la orden de creax, y se la llevó tras sí sin decir una palabra,

